第五单元教学设计

            常州市清潭中学 于伟军 

一、单元教学目标：

1、能通畅地阅读课文，利用图书馆、网络，搜集需要的资料和信息，加深对文本的理解。

2、体会文章流露出的作者对自然的思想感情，正确理解人与自然的关系，认识到人与自然和谐相处的道理和意义，培养学生热爱自然，关心自然的意识。

3、能正确使用和修改常用的、用错的标点符号，学会在记叙中运用描写、抒情和议论表达真切的感情。

4、选择学生感兴趣的领域内容，开展有意义的集体视听活动，开展交流，学会倾听、应答，培养视听能力，提高视听效果。

5、能就单元主题“人与自然” 设计方案开展活动，或确定主题进行探究，表达自己的态度，呼吁人类对自然环境的关注和保护。

二、单元课时安排：共14课时

单元整体学习                                     1课时

《苏州园林》                                     3课时

《都市精灵》                                     1课时

《幽径悲剧》                                     1课时

《明天不封阳台》                                 1课时

诵读欣赏（单元自荐美文交流）   《城市听鸟  》    1课时

《治水必躬亲》                                   1课时

写作                                           2课时

修改文章专题训练（标点符号的修改）               1课时

一次有意义的集体视听活动                         1课时

单元学习小结                                     1课时

三、教学设计：

本单元的阅读教学

第五单元主题是“人与环境”。本单元的主题可以说是激发人类善待野生动植物，善待大自然，善待人类自身的生存环境，这样的主题让学生真正的理解和接受，产生共鸣，有很大难度，因为学生的认知能力和水平还不能达到这样高的一个层面。从几篇文章体裁来看，有说明文、随笔、散文、记叙文、文言文（议论文），体裁多样化。虽说潮流对文体要求无须过高，甚至不作要求，但对文体的相关知识也需要学生了解一些，这有助于学生对文本的理解。在阅读教学中，反复诵读是必要的、有效的基本的手段。创设课堂教与学的情境从而引导学生与文本间的对话，引导学生自己感悟，引导学生畅谈感受。有条件的话，创设活动情境，教师带领学生多与大自然来几次亲密接触，让学生能有亲身的体验和感受，能产生事半功倍之效。通过本单元的学习，能使学生认识到人与自然和谐相处的重要性、意义、道理，能唤起学生对自然的关注和热爱，那可以说学生的情感、态度、价值观将得到一定的升华，也就实现了本单元编者的初衷。

四、教学过程

第1课时  单元整体学习   
第一块：理解单元专题的含义： 

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	教学反思

	1
	导入，明确任务，浏览课文，理解单元专题的含义。
	阅读单元提示，浏览课文
	

	2
	组织学生对“人与自然”理解的讨论。
	学生讨论
	

	3
	组织学生对“人与自然”的理解的交流。
	学生交流
	


第二块：了解单元内容：

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	教学反思

	1
	让学生自读本单元课文，对阅读中的障碍做记录。
	将本单元易读错、写错、混淆的，有疑难的字词分类整理。
	

	2
	组织学生质疑及记录自己感受与思考
	记下你初读课文产生的疑问、初读本单元课文的感受与思考。
	

	3
	组织学生交流
	交流最喜欢的篇目及理由。
	


第三块：确定单元活动方案：

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	教学反思  

	1
	组织学生成立小组
	组建小组
	

	2
	布置学生商定单元的活动方案及计划，初步确定探究的主题方向。（活动要有助于单元的学习，确立单元探究专题，要有助于单元专题的拓展。如可组织学生参观浏览本地的有特色的公园或建筑；专题选项可结合城市建设中存在的问题，可以对沙尘暴问题的探究等等。）
	讨论、交流
	


第四块：单元内容拓展补充

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	

	1
	介绍有助于单元学习的相关网站，提供网上学习的条件。

	初步列出上网、到图书馆查找有助于本单元学习的有关资料的纲要。搜集符合本单元主题的有利于进一步学习的其他学习文本资料、图片资料。
	

	课后反思
	


课后学习：

1、 搜集有关人与自然界中的动植物和谐相处或相反方面的文章或报道，在学完本单元内容要每人搜集至少一份资料，写出自己的读后感受。（鼓励学生收看中央电视台的人与自然节目）

2、 结合主题写出自己初读了本单元的几篇文章的感受。

长久课后学习：对自己上面的两份感受在学习过程中每天要不断充实，逐渐修改，完善。

第2课时 《苏州园林》（一）

学习目标：通读课文，了解苏州园林的总的特点，说说你眼里的苏州园林。培养学生在占有一定材料的基础上（或在感性认识的基础上）掌握事物之间的内在联系，概括事物的共同特点的能力。
课前学习：阅读《苏州园林》，了解的作者情况，搜寻查找苏州园林的文本和图片资料。

课堂学习：
第一块：整体感知课文
	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	教学反思

	1
	导入： 播放介绍苏州园林的图片和音像资料，配以江南风格的音乐。看后，由学生谈自己所看到的苏州园林和所得到的感受。之后，导人新课，看看叶圣陶先生心目中的苏州园林是个什么样的……
	欣赏资料、阅读课文
	

	2
	布置任务：说说你阅读文章对苏州园林有什么印象和感受。
	思考，讨论（谈对苏州园林的印象和感受。）
	

	3
	组织交流、评价
	交流 
	


第二块：精读课文内容
	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	教学反思

	1
	导入：组织学生精读课文，说说苏州园林的总特点和共同特点是什么。
	阅读、勾画介绍苏州园林的总特点的语句和共同特点的语句。

	

	2
	组织交流、评价
	班级交流
	

	3
	布置任务：思考大家所画出的语句在文中有什么作用？
	再读课文，思考，讨论
	

	4
	组织交流、评价
	小组推荐交流，小组互评
	

	5
	布置任务：思考本文按照怎样的顺序进行说明的？作者怎样抓住中心构思全篇，安排全文的结构的？
	列出本文的结构提纲，以明确文章的结构

	

	6
	组织交流、评价
	班级交流
	


第三块：语文活动：感悟苏州园林的图画美

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	教学反思

	1
	用图画再现文中你感觉如画的语段
	参与活动读文作画
	

	课后反思
	


课后学习：1、到图书馆或网上搜寻有关苏州园林的资料，进一步感知苏州园林的特点。

2、参观本地塔楼亭庙等古建筑或具有古典风格的建筑，仿照课文，写一则“观察日记”。
第3课时 《苏州园林》（二）
学习目标：领略苏州园林的图画美，激发学生爱美爱国，通过对苏州园林的赏析，培养学生的审美能力。
课前学习：思考：你认为苏州园林这篇文章哪些方面体现了本单元的主题“人与自然”的？

课堂学习：
第一块：整体感知课文
	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	教学反思

	1
	导入：用一个字概括苏州园林的特点“美”，导入到组织学生交流课前学习的体会
	谈体会
	

	2
	创设问题情境：从哪些方面能看出作者表现苏州园林的美的？圈划出文中语句加以说明。 
	阅读、思考、圈画、讨论
	

	3
	组织交流、评价
	交流，互评
	


第二块：精读课文内容
	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	教学反思

	1
	导入，创设问题情境：苏州园林的角落有什么特点?苏州园林中的花墙和廊子有什么作用?苏州园林的门窗讲究什么?色彩有什么讲究?
	阅读、勾画、思考、讨论
	

	2
	组织交流、点拨、评价
	交流
	

	3
	学习评价：本文无论整体还是局部都体现出了“美”的特点，你认为建筑的美该怎样体现？你学习本文有哪些收益？
	思考、自由发言
	


第三块：语文活动：我来当导游

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	教学反思

	1
	组织、参与活动（探究本文的写作目的。）


	畅所欲言
	

	2
	（1）创设情境：假设你面对一个没游览过苏州园林、也没读过本文的人，请你指着课本上苏州园林的彩图，给他说说苏州园林有哪些特点。若有其他图文资料可用，则更好。
（2）师生给以评价。
	当导游：先打好腹稿，在四人小组内交流，然后择优者面对全班同学说， 
	

	课后反思
	


课后学习：

1、选一处有特色的公园，做一番实地考察，请公园工作人员做一些讲解或查找资料补充，然后写一篇介绍这座公园的说明文(以这次考查活动为题材，写一篇记叙文也可以)。
2、读罢本文，你对园林建设有什么新的构想?请发挥想象，大胆创新，勾勒出你想象中的园林的模样。或画一张草图；或用文字说明。

第4课时 "苏州园林的研究"活动课（三）

学习目标：
    1.了解苏州园林景点的简单历史和特色；
    2.通过对苏州园林的景点的赏析，培养学生的审美观点；
    3.通过了解苏州园林，培养学生爱祖国、爱家乡的情感；
    4.学会搜集、查找资料的学习方法，提高学生对信息的分析整合能力。
课前学习准备：
1、搜集一些和文本资料及与本文密切相关的资料或网址。

2、全班学生自愿组合结为6个小组。

3、各组选择自己感兴趣的研究内容。

第一组：苏州园林的总体情况1.苏州园林的数量。2.苏州园林的简单发展历史。3.苏州园林的总体特色

第二组：搜集拙政园资料  （1）追根溯源（2）园林特色（3）主要景点（图片）（4）名人与园
第三组：搜集沧浪亭资料 （1）追根溯源（2）园林特色（3）主要景点
第四组：搜集狮子林资料 （1）追根溯源（2）传说故事（3）园林特色（4）景点赏析（图片）
第五组：搜集留园资料   （1）追根溯源（2）园林特色（3）景点赏析（图片）
第六组：搜集曾园资料  （1）了解曾园的历史（2）考察曾园的有名景点
课堂学习：
第一块：介绍方案、资源交流
	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	教学反思

	1
	导入：苏州园林中有很多有名的景点，园林，作者都没有提到，却把苏州所有的园林都写到了，大家想不想通过大家的合作一起鉴赏一下苏州园林呢？

活动指导：（1）、每个小组要讨论决定小组中每个人的任务。
（2）、如果有人发现了可以帮助其他人探究的信息请与别人共享。
（3）、有条件的同学可把到苏州园林参观、游览的摄影展示；在课堂上向同学们介绍自己的所见所闻。

	各组组长介绍自己组调查研究的方案内容和准备通过的途径、预期成果。
	

	2
	组织交流自己手头资源（包括资料、网址、图片等）
	学生小组派代表交流
	


第二块：自由浏览、自我整理

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	教学反思

	1
	组织、巡视、指导，
	继续浏览其他组提供的资料，或者按照自己的计划进一步去寻找所需要的信息，整理完成自己的方案。
	

	2
	请同学们结合自己的研究谈谈对"江南园林甲天下，苏州园林甲江南"这个问题的看法。

	小组讨论
	

	3
	组织交流、评价
	交流
	

	4
	组织展示初步成果
	展示成果
	

	5
	学习评价从其他小组的活动中对你有什么帮助和启发？谈谈看了各组的成果后自己的感想。
	抒发感受（可从学习方法上，或对苏州园林的进一步认识）
	



第三块：找出不足，改进加工 

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	教学反思

	1
	对自己的研究完善。
	找出需改进之处和不完善之处。
	

	课后反思
	


课后学习：1、进一步完善自己的研究。

2、在班级内把你们小组的研究展示出来。
第5课时 《都市精灵》（一）
学习目标：熟读课文，了解课文的主要内容及深刻含义，体会课文的写作手法，及选材和安排结构的特点。

课前学习：1、熟读课文，查工具书解决课文中的生字词，能正确拼读，并了解词的大意。

2、查资料了解一下北京的过去与现在。

课堂学习：
第一块：整体感知课文
	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	教学反思

	1
	导入：歌曲《前门的大碗茶》李谷一

（奥运会吉祥物导入）
	谈谈：听了这首歌你有怎样的体会
	

	2
	创设问题情境：你怎样理解文题，本文表达了作者的怎样的情感态度，观点愿望？
	阅读、思考、讨论
	

	3
	组织交流、评价
	交流，互评
	


第二块：精读课文内容
	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	教学反思

	1
	阅读、勾画、思考
	导入，创设问题情境：请划出你认为精彩的语句，谈出理由。（从文章的材料，表达方式，语言特点等）
	

	2
	交流
	组织交流、点拨、评价
	

	3
	思考、讨论、
	作者认为每座城市都应该有钟爱的小动物，你赞成这个观点吗？城市都应该有钟爱的小动物，对城市有什么影响，怎样才能使拥有可爱的小动物？
	

	4
	自由发言交流，互评
	组织交流、评价
	


第三块：语文活动：我为城市建设出谋献策

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	教学反思

	1
	选都市动物：如果请你为你所在的城市选择一种标志性，象征性的动物，你选什么动物，说说理由，描绘出你喜欢的这种动物。
	畅所欲言
	

	课后反思
	


课后学习：

1、 留心城市的生活和生产，调查研究，为你所在的城市的环境保护，城市建设等方面提出你的建议和设想。可以写倡议书，写调查报告等。
第6课时  《幽径悲剧》(一)

学习目标：1、了解课文的主要内容，理清课文的写作思路，并说出它的作用。

2、体会、感受作者文中表达的情感。
课前学习：1、熟读课文，查工具书解决课文中的生字词，能正确拼读，了解词的大意。

2、查资料，进一步了解作者和北大燕园。
课堂学习：
第一块：整体感知课文
	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	教学反思

	1
	（或从学过的十三岁际遇导入课文）。组织学生交流课前学习对燕园的了解。
	交流
	

	2
	让学生自读课文分组讨论：你认为本文文题揭示的是怎样的悲剧，你能为文题加上一些定语来阐述吗？本文写了哪三部分内容，请为每部分内容拟一个尽可能简洁的小标题。巡视，参与小组讨论
	阅读、讨论
	

	3
	组织学生交流、评价
	交流，学生互评
	


第二块：精读课文内容
	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	教学反思

	1
	导入，文章写的是“悲”却用大量笔墨写了“美”，你怎样理解？ 在行文中体现出作者怎样的感情？
	明确任务
	

	2
	组织活动，（让学生先划出感受描写美的语段和悲的语段，再小组讨论）
	阅读、思考、讨论
	

	3
	组织交流、评价
	组内交流，讨论
	


第三块：语文活动：我谈季羡林

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	教学反思

	1
	俗话说，男儿有泪不轻弹，而季羡林

却常常为一些小动植物而落泪，你怎样看待其人？
	明确任务
	

	2
	组织学生展示所搜集的作者资料，以便资源共享
	展示搜集成果
	

	3
	组织学生思考、交流、评价
	思考、交流、互评
	

	课后反思
	


课后学习：1、写一篇周记，描写你喜爱的一种动植物体现出其美好的一面。

2、在你的生活周围是否也有类似本文作者所揭示的现象或问题，请谈谈并与其以书面或口头方式与其交流你学习本文的感受，对其所为提出你的想法。
第7课时 《明天不封阳台》（一）

学习目标：1、仔细阅读，理清文章的线索。

2、结合文章内容，提出自己对现代楼宇建筑的看法、设想。

课前学习：1、熟读课文，查工具书解决课文中的生字词，能正确拼读，并了解词的大意。
课堂学习：

第一块：整体感知课文
	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	教学反思

	1
	请用一句话概括本文写了什么内容？

在阳台前加上不同词语理出行文线索。
	明确任务
	

	2
	让学生自读课文，分组讨论、巡视指导、
	阅读、思考、讨论
	

	3
	组织学生交流、评价
	交流，学生互评
	


第二块：精读课文内容
	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	教学反思

	1 
	导入，随着线索延续作者的情感和对问题态度都起着变化，请体会作者的情感和态度，说说变化的原因是什么？
	明确任务
	

	2
	组织活动
	阅读、思考、讨论
	

	3
	组织交流、评价
	组内交流，讨论
	


第三块：语文活动：我谈现代居住

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	教学反思

	1
	漫画导入：把现代人居住在楼房里画成好象居住在鸟笼里。（大致意思是这样）（1）请学生谈理解。（2）再请学生结合课文谈谈对现代居住、楼宇建筑的看法。（阳台封与不封的利于弊）
	谈理解
	

	2
	组织学生讨论（2）
	讨论
	

	3
	组织学生交流、评价
	交流、互评
	

	课后反思
	


课后学习： 1、印发《城市听鸟》一文发给学生，请学生写出读后感受。
第8课时  拓展阅读(教师提供《城市听鸟》) （《小麻雀》)也可以）
（如课上生成的更好。先请学生说出选文的理由，文章写的主要内容，表达作者怎样的情感，主旨是什么，作者通过怎样的方法和手段达到目的的。）
学习目标：1、展示学生搜集材料，拓展与主题相符的内容，抒发学生对主题产生的共鸣，加深对主题的理解。

课前学习：1、对自己搜集的文章和所写感受进行整理，列出疑难问题。
课堂学习：
第一块：你说我说
	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	教学反思

	1
	组织学生组内交流《城市听鸟》的读后感受。选出大家认可者共同完善。巡视，参与小组活动。

	交流、完善
	

	2
	组织学生班上交流《城市听鸟》的读后感受。
	阅读、讨论
	

	3
	指导学习、评价
	学生参与评价
	


第二块：师生互动
	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	教学反思

	1
	老师提供下水感受
	评价老师下水感受
	

	2
	结合下水感受指导学习方法
	听讲
	

	3
	组织学生运用方法组内互评、完善。
	组内交流，互评
	


第三块：全班评价
	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	教学反思

	1
	随机选出一篇全班由学生朗读
	听，准备评价
	

	2
	师生互动评价
	师生互动评价
	

	3
	由《城市听鸟》并结合所学过的几篇文章，请学生谈谈我们怎样正确对待自然界的动植物的枯荣、生死。
	发表看法
	

	课后反思
	


课后学习：1、和你所在小组的同学共同起草一份《寄言养鸟人》言真意切地表达你们对养鸟的看法，并投稿到报刊或张贴新村内。（文章见附后）
第9课时  《治水必躬亲》
学习目标：1、熟读课文利用页下注释和工具书疏通文意。

2、理清课文的写作思路，背诵全文。

课前学习：1、查阅工具书，能正确拼读课文中的生字词，并了解词的大意，了解议论文体的相关知识。

2、查资料，了解海瑞。
课堂学习：
第一块：整体感知课文
	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	教学反思

	1
	小组内合作梳理文章内容，记下存在疑难。
	明确任务、多种方式朗读
	

	2
	组织活动：让学生先交流疑难、释疑，再用自己的语言复述。
	交流疑难、释疑，复述、
	

	3
	组织交流、评价：了解学生疑难给予补充、指导
	交流，互评
	


第二块：精读课文内容
	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	教学反思

	1
	创设问题情境：诵读全文，能归纳出本文作者的主要观点？怎样论证他的观点的？ 
	诵读、思考
	

	2
	组织学生活动多种方式的阅读、讨论
	阅读、讨论
	

	3
	组织学生交流、评价
	交流，学生互评
	


第三块：语文活动：背诵对抗赛

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	教学反思

	1
	熟读课文，看谁能用较短时间背诵出全文。（形式可以多样）
	明确任务
	

	2
	组织阅读、背诵
	读、背
	

	3
	组织比赛、评价
	比赛背诵、评价
	

	课后反思
	


课后学习：1、把课文翻译成现代汉语。

2、学习完本文，谈谈对你有哪些有益的人生启示，结合自己的某一件往事，写一篇文章抒发你的感受。
第10、11课时  写作
本单元的写作训练

引导学生对文本的阅读积累，学生自己感悟记叙中结合抒情和议论的方法与作用，教师结合课文的学习可适时引导学生在记叙中适当地结合抒情、议论，表达自己真切的情感或态度。在记叙中的抒情要与叙事有机的、巧妙地结合，自然真切。记叙中的议论要建立在事实即记叙的基础上，言简意赅，起到揭示或突出主旨的作用，画龙点睛。结合诵读欣赏中的文本，让学生反复诵读结合写作指导从而加深理解。第10课时用半课时结合诵读欣赏进一步指导，虽说阅读教学中穿插了指导但我认为再进一步知道是有必要的，所谓磨刀不误砍柴功，再用半课时学生构思和写作。11课时学生自我修改，交流讲评。
第十课时：

学习目标：学会观察自然，深入思考，在记叙中运用抒情和议论表达真切的情感和见解。

课堂学习：第一环节：
	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	教学反思

	1
	组织学生自学诵读欣赏找出议论、抒情的语句，体味其含义及作用。
	自学诵读欣赏
	

	2
	组织讨论、交流
	讨论、交流
	

	3
	组织评价
	评价
	

	
	
	
	


第二环节：
	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	教学反思

	1
	组织学生自学写作指导
	自学“记叙中介和抒情和议论”思考从中有哪些收获和感受。
	

	2
	组织交流，指导
	交流、听讲
	

	3
	提供参考题目：“（某种动植物）         触动了我 ；记忆深处的        （人、物、事）；明确写作要求；巡视指导学生写作
	学生自定文题也可以，构思写作
	

	
	
	
	


课后学习：完成写作，自改作文。
第十一课时：评讲作文。

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	教学反思

	
	组织学生组内交流，推选佳作。
	交流，推选
	

	1
	出示评改标准和要求
	组内互改
	

	2
	学生推荐作文师生互动评改作文
	

	
	教师听取各组意见指导学生评分
	


课后学习：回家自学标点符号的修改，并对自己或同学的习作中的标点符号进行修改。
第12课时  修改文章专题训练：标点符号的修改
学习目标：能发现使用有误的标点，并能修改，在写作中能正确使用标点符号。

课前学习：查阅工具书，了解所有标点符号的用法及作用。
课堂学习：

	教学步骤
	教师活动
	学生活动

	1
	故事导入：黄河远上白云（间），一片孤城万仞山，羌笛何须怨杨柳，春风已度玉门关“故事。让学生给对联加标点：“下雨天留客天天留我不留” 
	听讲，明确任务

	2
	组织交流
	思考，加标点。

	3
	组织学生再自学文本，主要质疑，
	讨论、质疑

	4
	释疑、指导
	提出疑问，听讲

	5
	训练巩固
	完成习题一

	6
	交流评价
	交流

	7
	小结指导修改、使用标点符号的方法和注意事项。
	听讲


课后学习：完成课后习题二。
第13课时  综合实践活动：一次有意义的集体视听。

引导学生养成良好的视听习惯，更有效果的视听，在视听中学会交流与评价。

学习目标：能发现使用有误的标点，并能修改，在写作中能正确使用标点符号。

课前学习：收看中央电视台的当晚新闻联播，记下你的视听内容。

课堂学习：

	教学步骤
	教师活动
	学生活动

	1
	组织学生交流视听的内容。
	交流。

	2
	先组织学生自学，再谈自己视听的感受、得失，存在问题。
	自学、反思，交流

	3
	活动：传话。老师给一位学生看一段话，有点情节的，让学生一个一个传下去，最后一位同学当众讲，看与之上内容相差多大。
	参与活动

	4
	组织学生集体收看人与自然节目，（教师可以用录像机录下来播放）
	视听节目

	5
	组织交流
	发表自己的视听成果。

	6
	组织评价
	自我评价，相互评价


课后学习：印发一组漫画，请同学们为漫画配解说词。
第14课时  单元学习小结

课前学习：回顾这一单元的学习，记下你的收获或还存在的疑难问题。

课堂学习：

	教学步骤
	教师活动
	学生活动

	1
	组织学生交流收获或还存在的疑难问题。
	交流。

	2
	请学生思考、讨论学习了本单元，你认为最能体现自己收获的是什么，或者你准备用哪一种形式来展示你学习了这一单元内容的成果。
	思考，讨论

	总结方面
	具体内容

	（1）本单元的学习你感受最深的是什么？
	

	（2）本单元的学习你最大的收获的是什么？
	

	（3）本单元的学习你感觉最需要帮助的是什么？
	

	（4）对本单元的学习内容针对主题你有哪些好的建议和设想。
	


课后学习：1、给主编写封信，交流你学习这一单元的感受，提出你的建议和设想。
2、采用你自己喜欢的形式来展示你学习了这一单元内容的成果。可以展示你的一篇文章，你创作的一幅画，你搜集的一篇符合主体的美文，你小组的探究成果或调查分析等等。
	附文章：

	　

　　                                城市听鸟
李黎

　　清早，被一阵动听的鸟叫催醒，“啾啾一唧一啾啾,啾啾一唧一啾啾”，把妻叫醒一块儿听，鸟叫从阳台上传来，走近去又没了声音。悄然立定，又是一阵婉转的歌唱，寻声觅去，终于发现是我家对面楼上阳台探出的鸟笼里发出来的。叫声时远时近，却看不清是什么鸟，妻说是黄鹂，我猜是画眉，这样一边兴致勃勃的谈论着，倾听小生灵时断时续的歌唱，一没留神，竟耽误了上班.

　　平日里刮风下雨都没误过工，没成想今日却被这个看不见的小家伙放了一马。在班上与同事唠起这件事，都发了一番感概.赵干事却有不同的意见，他说：早年间，他家院子里有棵老榆树，每年开春都招来各种鸟在树上做窝，搞得院子里全是鸟屎，有的掉到饭碗里，还吵得人睡不着午觉，小孩经常拿绑着红布条的竹竿赶鸟,上树掏鸟蛋,后来大人把榆树砍了,鸟才散去.大伙立刻指摘他是在暴殓天物,笑骂他是生在福中不知足.我却被他描绘的"百鸟朝凤图"心驰神往,不由脱口说：要是真有那么些鸟飞来，哪怕是腾出阳台来，也要让它们有个落脚的地方，不指它们安家落户，单是清早到我家阳台上唱两段晨曲就知足了。同事皆点头称是。

　　记得头两年在仓库当兵的时候，山前房后到处都是绿荫葱葱，每天清早，雾还没散去的时候，鸟儿们就开始啁啾对唱了，先是啄木鸟嘣嘣嘣嘣如机关枪似的啄木声，再是喜鹊叽叽喳喳的欢叫声，然后是腊嘴儿、黄鹂、云雀……还有许多叫不上名字的鸟，唱得一声比一声高，一声比一声俏，在枝端，在林间，在门前，在瓦上，叫得人神清气爽，叫得人心花怒放，总要迫不急待地爬起来，加入到晨练的队伍中。白天，不论是巡逻查库还是站岗放哨，只要是在山中，在大自然的荫敝下，总会有各种漂亮的小鸟陪着你，在身前脚后欢欢喜喜地唱个不停……一想起在山沟里的日子呀，心情都那么舒畅，美滋滋地比坐在办公室里喝茶还要惬意、怡人百倍不止呢！

　　几次换工作，几次搬家，生活条件是越来越好了，但享受城市的美好便利之余，又时不时地觉得少了点什么。这几年也试着养过些花花草草，皆因经营不善死掉了，植物尚且如此，何况是活的动物？看到别人家饲弄的猫猫狗狗就只有羡慕的份儿了。有一阵子耳根被车鸣人声折磨得实在难受，就到公园里去看人下棋。其实我对象棋是一窍不通的，只是这些个下棋的老汉们大都又是养鸟的行家，常常树下一群人酣战不已，树上挂着几只精致的鸟笼子，鸟儿们也张舌振翅地斗嘴亮嗓子，醉翁之意不在酒，我是单为蹭那几声鸟鸣来滋养耳根的。再后来这样的机会也少了，有关部门取缔了鸟市，限养了猫犬，这是为了环保，为了健康。我也庆幸那些被禁锢的鸟儿重获了自由，同时又为禁锢在城市里的人们感到难过。前几天，小外甥到家里来玩，问我西红柿长在什么树上？我便一阵惶急，小时候的我们，至少还有机会摔泥巴，斗蟋蟀，到田地里捉捉菜青虫，而现在的孩子，以及孩子们的孩子，恐怕连青蛙和蟾蜍都分不清了，更别说离我们越来越远的鸟儿们了。不是鸟儿飞得太高，是我们把它们赶得太远了。看看城市里少得可怜的几处树木，有多少可以停靠心灵，让鸟儿放心歌唱的绿荫呢？

　　下班回家，妻还站在阳台上，兴奋地对我说：对面楼上那只不知名的鸟，叽叽喳喳叫了一整天，吸引了不少过路的人朝上看。我说：那可好，今后每天早上都让它叫我们起床。妻说：你也太贪心，谁知道明天那只鸟还在不在呢？

　　是呀，明天早晨还会听到鸟叫吗？ （选自中国青年报绿网）

	

	

	　

北戴河：“观鸟的麦加”
徐宝林

　　著名的避暑胜地北戴河，今年又向游人开放了一处世界级鸟类和观鸟者“天堂”的自然景观湿地。近几年，中外鸟类学家在这块湿地上共发现鸟类412种，占全国已知鸟类的34%。其中，国家级重点保护鸟类达68种。英国剑桥大学博士、国际著名鸟类专家马丁，1985年曾在这里观察到全球仅存3000只白鹤的2729只，他欣喜地把这里称作“观鸟的麦加”。

　　森林被称为“地球之肺”，而湿地又被誉为“地球之肾”。长3公里，宽200米构成的5000亩“北戴河湿地”，东临鸽子窝，南靠赤土山，北入海滨林场，西伸防潮闸探入大海。湿地依海相生，河海相融，曲径通幽，微波荡漾。河道两旁林木茂密，上千种野生植物遮天蔽日。

　　水中芳草郁葱，芦苇飒飒，鸟鸣鱼跃，涛声悦耳。秦皇岛市委书记宋长瑞自豪地说：“喧闹的城市中，有这么一块湿地，有水、有鸟、有树、有鱼，这样的自然生态环境是无价之宝。”

　　今日的北戴河湿地并非天成，能够引来几百种、上万只鸟儿踏着一路欢歌笑语来此驻足也绝非偶然。50年前，这里除了沙丘，就是盐碱地，可谓寸草不生。从1953年后，在敬爱的周恩来总理亲切关怀下，一代代秦皇岛人硬是坚持十几年，执着不间断地在沙丘上挖坑，往稻草袋里装土，插上柳条，埋上杨树，栽上槐树，浇上淡水。失败了总结教训重来，日复一日，年复一年，终于在荒漠沙丘和盐碱地上，让树扎下了根，草发了芽，铺天盖地变成了绿色。

　　上个世纪70年代，为防止海水倒灌危及农田。一批批解放军官兵，挥锹抬筐，挖泥拓床，硬是将小河叉拓延成长3公里宽200米的河道。之后，林业工人在河道两旁栽植上耐盐缄的杨柳槐树等。

　　进入上个世纪80年代，居住在这里的农民，在盐碱地上挖池塘，分别引来海水、淡水，开始人工养殖鱼虾蟹，并在岸边栽种上各种经济类果树。之后，一家颇有战略眼力的企业将这里的5000亩湿地、水域全部承包了下来，并开始了在这块湿地上新一轮的绿化和开发，建成了北戴河隆兴观光园。

　　50年雨打风霜去，春风吹又生。如今，北戴河湿地已经形成了茂密的人工“原始森林”，形成了水清、林茂、山青、花美、物丰的天然植物园。鸟是爱美的，哪里的环境优美，它就在哪里驻足。据常来此观鸟的一位老汉介绍：“多年未见的黑翅长脚鹬，今年也在这块湿地成群出现了，一块只有10平方米的地方就发现15个鸟窝，每个窝里还有4枚蛋。”

　　北戴河已被誉为“世界四大观鸟地之一”，当成千上万只野鸭子、白鹭、黑水鸡、苇莺、喜鹊、杜鹃来此住足时，当一群群世界珍稀鸟类白鹳、黑鹳、金雕、丹顶鹤、秃鹫、黑嘴鸥等在这里自由地翱翔时，带给人们的不仅是喜悦，更多是人与自然的和谐。

　　鸟是人类生存环境最权威的鉴定师，透过北戴河湿地，人们可以感悟，良好的生态环境不仅需要人们去呵护，更需要人们去创造。在营造美好环境时，大自然同时也带给人们以美好的回报。（选自中国青年报绿网）


